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Visto el expediente relativo a la denuncia por incumplimiento a las obligaciones de 
transparencia, interpuesta en contra de la Universidad Nacional Autónoma de 
México se procede a dictar la presente resolución con base en los siguientes: 

RESULTANDOS 

l. Con fecha diecinueve de noviembre de dos mil diecinueve se recibió en este 
Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos 
Personales, mediante la Plataforma Nacional de Transparencia, el escrito de 
denuncia por incumplimiento a las obligaciones de transparencia presentado en 
contra de la Universidad Nacional Autónoma de México, en el cual se señala lo 
siguiente: 

Descripción de la denuncia: 
"con relación al artículo 70 f xviii, la una señala que al no haber impugnación, los 
procedimientos no son definitivos y por ende la información no es publicable. No 
obstante, todo procedimiento administrativo causa estado al momento en que llega una 
resolución definitiva, no al momento en que se impugna, por lo que la información que 
deriva de esta fracción, deja en estado de indefensión a las personas, por lo tanto, pido 
atentamente al /NA/ verifique está fracción y la calidad de la información y con ello se 
publique y se de a conocer. Se ofrece como prueba la información cargada, misma que 
se desahoga por su propia y especial naturaleza". (sic) 

Del apartado "Detalle del incumplimiento" generado por la Plataforma Nacional de 
Transparencia, se advirtió que el incumplimiento denunciado corresponde a la 
obligación de la fracción XVIII del artículo 70 de la Ley General de Transparencia y 
Acceso a la Información Pública (Ley General) , relativa a las "Sanciones 
administrativas a los (as) servidores (as) públicos (as)", respecto del tercer trimestre 
del ejercicio 2019 . . 

Cabe señalar que si bien la denuncia se recibió el día dieciséis de noviembre del 
año en curso , ésta se tuvo por presentada el día diecinueve de noviembre del mismo 
año, toda vez que los días dieciséis y diecisiete, se consideran inhábiles conforme 
a lo dispuesto en el artículo 28 de la Ley Federal de Procedimiento Administrativo, 
de aplicación supletoria de conformidad con el numeral sexto de los Lineamientos 
que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a las obligaciones 
de transparencia previstas en los artículos 70 a 83 de la Ley General de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública y 69 a 76 de la Ley Federal de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública (Lineamientos de denuncia), así 
como el día dieciocho de noviembre de l año en curso, por conside rarse inhábil 
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conforme al Acuerdo mediante el cual se establece el calendario oficial de días 
inhábiles del Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y 
Protección de Datos Personales, para el año 2019 y enero de 2020. 

11. Con fecha diecinueve de noviembre de dos mil diecinueve, la Secretaría de 
Acceso a la Información asignó a la denuncia el número de expediente DIT 
1187/2019 y por razón de competencia, la turnó a la Dirección General de Enlace 
con Autoridades Laborales, Sindicatos, Universidades, Personas Físicas y Morales 
(Dirección General de Enlace) para los efectos del numeral Décimo primero de los 
Lineamientos de denuncia. 

111. Con fecha diecinueve de noviembre de dos mil diecinueve, mediante oficio 
INAI/SAI/2225/2019, la Secretaría de Acceso a la Información remitió el turno y el 
escrito de denuncia a la Dirección General de Enlace, a efecto de que se diera el 
trámite correspondiente de conformidad con lo dispuesto en los Lineamientos de 
denuncia. 

IV. Con fecha veintiuno de noviembre de dos mil diecinueve la Dirección General de 
Enlace admitió a trámite la denuncia, toda vez que el escrito cumplió con los 
requisitos de procedencia previstos en el artículo 91 de la Ley General y el numeral 
Noveno de los Lineamientos de denuncia. 

V. Con fecha veinticinco de noviembre de dos mil diecinueve la Dirección General 
de Enlace realizó una verificación virtual , en la vista pública del Sistema de Portales 
de Transparencia (SIPOT), al contenido de la fracción XVIII del artículo 70 de la Ley 
General, ·para el tercer trimestre del ejercicio 2019, relativa a las "Sanciones 
administrativas a los (as) servidores (as) públicos (as)", encontrando un (1) reg istro, 
tal como se desprende de las pantallas siguientes: 
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VI. Con fecha veintiséis de noviembre de dos mil diecinueve, mediante la 
Herramienta de Comunicación, con fundamento en el numeral Décimo cuarto de los 
Lineamientos de denuncia se notificó, a la Unidad de Transparencia de la 
Universidad Nacional Autónoma de México, la admisión de la denuncia, 
otorgándole un plazo de tres días hábiles, contados a partir del día hábil siguiente 
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al de su notificación, para que rindiera informe justificado respecto de los hechos o 
motivos denunciados, de conformidad con el numeral Décimo sexto de los 
Lineamientos de denuncia. 

VIl. Con fecha veintiséis de noviembre de dos mil diecinueve, con fundamento en lo 
dispuesto en el numeral Décimo cuarto de los Lineamientos de denuncia, la 
Dirección General de Enlace notificó al denunciante la admisión de la denuncia, a 
través de la dirección electrónica señalada para oír y recibir notificaciones. 

VIII. Con fecha dos de diciembre de dos mil diecinueve se recibió, a través de la 
Herramienta de comunicación, el escrito de fecha veintinueve de noviembre del año 
en curso, dirigido a la Directora General de Enlace con Autoridades Laborales, 
Sindicatos, Universidades, Personas Físicas y Morales (Directora General) , signado 
por el Director General de Asuntos Jurídicos y Represéntate Legal de la Universidad 
Nacional Autónoma de México, mediante el cual rind ió informe justificado en los 
siguientes términos: 

"[. . .] 

INFORME 

Este sujeto obligado niega categóricamente haber incumplido con la 
obligación de transparencia prevista en el numeral 70, fracción XVIII 
de la Ley General de Transparencia y Acceso a la información Pública, 
relativa a: "El listado de Servidores Públicos con sanciones 
administrativas definitivas, especificando la causa de sanción y la 
disposición ". contrariamente a lo sostenido por el denunciante, por Jo que 
su imputación resulta infundada como se acreditará a continuación. 

Este sujeto Obligado a través de la Dirección General de 
Responsabilidades, lnconformidades, Quejas y Registro Patrimonial, área 
universitaria que entre las funciones con las que cuenta, de conformidad 
con el marco normativo universitario, detenta la de imponer sanciones 
administrativas a empleados o funcionarios universitarios por el 
incumplimiento a sus obligaciones administrativas, que dieran origen a la 
com1s1on de faltas administrativas, gestionó oportunamente el 
cumplimiento de la obligación de transparencia correspondiente al tercer 
trimestre de 2019, proporcionando el número de sanciones administrativas 
"definitivas" impuestas. 

En efecto, la Dirección General de Responsabilidades lnconformidades, 
Quejas y Registro Patrimonial, en cumplimiento a la previsión contenida en 
el artículo 28, apartado A, fracción IX del Reglamento de Transparencia y 
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Acceso a la Información Pública de la Universidad Nacional Autónoma de 
México, el 16 de octubre de 2019 a través del Portal de Internet 
correspondiente a la Plataforma Universitaria de Transparencia, disponible 
para su consulta en el siguiente enlace electrónico 
http://www. transparencia. una m. mxlobligacioneslconsulta!sanciones­
administrativas asimismo, puso a disposición del público mediante la 
Plataforma Nacional/a cual se encuentra ubicable en el espacio virtual que 
a continuación se cita 
https:l/consu/tapub/icamx. inai. org. mxlvutweb/faces/viewlconsu/taPub/ica. x 
html#tarjetalnformativa: 

Todo ello respecto de las sanciones administrativas impuestas durante el 
tercer trimestre del dos mil diecinueve, en este sentido, en ambos espacios 
virtuales, en el rubro identificado como "NOTA", se integró literalmente el 
texto que versa: "Durante este periodo se dictaron 5 resoluciones 
sancionatorias, respecto de las cuales no se conoce que hayan sido 
impugnadas, por ende no existe definitividad de las mismas" 
evidencia que da cuenta de manera indubitable que este sujeto obligado 
dio cumplimiento en los términos previstos por la legislación y normatividad 
de la materia. 

Lo anterior, en razón de las constancias que fueron generadas en su 
momento respecto del cumplimiento de la obligación de referencia, tal 
como gráficamente se acredita a continuación: 

1. Por lo que hace a la Plataforma Universitaria de Transparencia, se 
confirma con lo siguiente: 

... 
:. .. ::.::.:--#1ft•-- ..... ., .. ,_. ___ ...... . 

....... ............... . ....... ~ .. ---,,,, 
,.... ,..,., ... 
,... • • ft.l>l.> --·~ 

_.. ....................... _____ ,_ ... __ .. ,,_ .............. ,...._ ..... _,,_.,. ... _,. ... -.. 

: .. ~-.::.~-=~':~~t:~'\~~llt=-~~~~-----~·M<···- &~J. 
,L, .. ..,.,¡,,.._¡_I'Ior~lol-1•-.o.. ~ 

Nacional 

2. Respecto a la diversa Plataforma Nacional de Transparencia se corrobora 
en razón de los siguientes gráficos: 
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Como resultado de lo anterior se obtuvo el denominado comprobante de 
procesamiento emitido por el Sistema de Portales de Obligaciones de 
Transparencia, en el que se aprecia la siguiente imagen: 
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De las imágenes plasmadas con antelación se puede advertir sin lugar a 
dudas que este sujeto obligado cumplió con la obligación de transparencia 
contenida en el artículo 70, fracción XVIIJ de la Ley General de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

No se omite destacar en forma reiterada, que en su momento se formuló 
una "nota" cuyo texto literal refiere: "Durante este periodo se dictaron 5 
resoluciones sancionatorias, respecto de las cuales no se conoce que 
hayan sido impugnadas, por ende no existe definitividad de las mismas", 
en este orden de ideas en relación con el vocablo "sanciones definitivas" 
a que alude la citada fracción XV/JI del artículo 70 la Ley General de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública; en términos de lo 
previsto en el Anexo 1 de los Lineamientos Técnicos Generales Para la 
Publicación, Homologación y Estandarización de la información de las 
Obligaciones Establecidas en el Titulo Quinto y en la Fracción IV del 
Artículo 31 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información 
Pública que deben de difundir Jos sujetos obligados en los Portales de 
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Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia que en su parte 
conducente señala: 

" . .. Los sujetos obligados publicarán la información relativa a los datos de 
los(as) servidores(as) públicos(as) y/o personas que desempeñen un 
empleo, cargo o comisión y/o ejerzan actos de autoridad en ellos y, con 
apoyo de los órganos internos de control o las instancias competentes, 
harán pública la información correspondiente. 

Para efectos del cumplimiento de esta fracción se entenderán por 
sanciones definitivas que queden firmes aquéllas que: 

l. No admitan en su contra recurso o juicio; 

11. Admitiendo recurso o juicio, no fueren impugnadas en el plazo legal 
permitido, o cuando, habiéndolo sido, el recurso o juicio de que se 
trate haya sido desechado o sobreseído o hubiere resultado 
infundado, y 

111. Sean consentidas expresamente para su cumplimiento por las 
partes o sus representantes legítimos ... "(sic) 

(Lo destacado en negritas es propio de este sujeto obligado) 

Lo anterior, resulta conteste con el criterio que adoptó la Dirección General 
de Responsabilidades, lnconformidades, Quejas y Registro Patrimonial en 
su calidad de área responsable que genera, posee, publica y actualiza la 
información como área universitaria de este sujeto obligado, misma que 
plasmó la nota con la que advirtió que respecto de las 5 resoluciones 
sancionatorias que se dictaron en el periodo no se tenía conocimiento de 
que hubiesen sido impugnadas y por ende no se actualizaba el supuesto 
de definitividad de las mismas, esto no fue obstáculo para que 
oportunamente como ya se acreditó con antelación se diera preciso 
cumplimiento a la obligación de transparencia que es propia de esta 
Universidad Nacional. 

( ..... ) 

a) Por lo que hace a la Ley Federal del Procedimiento Contencioso 
Administrativo, se dispone que la sentencia definitiva queda firme 
cuando: 

" .. . ARTICULO 53.- La sentencia definitiva queda firme cuando: 
l. No admita en su contra recurso o juicio. 
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11. Admitiendo recurso o juicio, no fuere impugnada, o cuando, 
habiéndolo sido, el recurso o juicio de que se trate haya sido 
desechado o sobreseído o hubiere resultado infundado, y 

111. Sea consentida expresamente por las partes o sus representantes 
legítimos .. . " 

b) Por su parte, los Lineamientos Técnicos Generales para la 
publicación, homologación y estandarización de la información de las 
obligaciones establecidas en el título quinto y en la fracción IV del 
artículo 31 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 
Información Pública, que deben de difundir los sujetos obligados en 
los portales de internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia; 
los cuales señalan lo siguiente: 

" . . .XVIII. El listado de servidores públicos con sanciones administrativas 
definitivas, especificando la causa de sanción y la disposición. 

Los sujetos obligados publicarán la información relativa a los datos de 
los(as) servidores(as) públicos(as) y/o personas que desempeñen un 
empleo, cargo o comisión y/o ejerzan actos de autoridad en ellos, así como 
las sanciones administrativas definitivas que, en su caso, han sido emitidas 
en su contra por los órganos de control correspondientes, con fundamento 
en la ley de responsabilidades de los(as) servidores(as) públicos(as) que 
corresponda, ya sea federal o estatal, o en la normatividad que aplique 
según la naturaleza jurídica de cada sujeto obligado. 

Además, los sujetos obligados incluirán un hipervínculo al sistema de 
registro de sanciones administrativas que les corresponda; por ejemplo, los 
de la Administración Pública Federal incluirán un hipervínculo al Sistema 
del Registro de Servidores Públicos Sancionados de la Secretaría de la 
Función Pública, en el cual cualquier persona podrá realizar consultas 
públicas ... " 

Para efectos del cumplimiento de esta fracción se entenderán por 
sanciones definitivas que queden firmes, aquéllas que: 

l. No admitan en su contra recurso o juicio; 
11. Admitiendo recurso o juicio, no fueren impugnadas en el plazo legal 
permitido, o cuando, habiéndolo sido, el recurso o juicio de que se trate 
haya sido desechado o sobreseído o hubiere resultado infundado, y 
111. Sean consentidas expresamente para su cumplimiento por las partes o 
sus representantes legítimos, 

e) En el mismo sentido · La Ley General del Sistema Nacional 
Anticorrupción, prevé: 
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" ... Artículo 53. Las sanciones impuestas por faltas administrativas graves 
serán del conocimiento público cuando éstas contengan impedimentos o 
inhabilitaciones para ser contratados como Servidores públicos o como 
prestadores de servicios o contratistas del sector público, en términos de 
la Ley General de Responsabilidades Administrativas. 
Los registros de las sanciones relativas a responsabilidades 
administrativas no graves, quedarán registradas para efectos de eventual 
reincidencia, pero no serán públicas ... " 

d) En relación con todo lo anterior la Ley General de Responsabilidades 
Administrativas, .señala: 

" ... Artículo 27. 

En el sistema nacional de Servidores Públicos y particulares sancionados 
de la Plataforma digital nacional se inscribirán y se harán públicas, de 
conformidad con lo dispuesto en la Ley General de Sistema Nacional 
Anticorrupción y las disposiciones legales en materia de transparencia, las 
constancias de sanciones o de inhabilitación que se encuentren firmes en 
contra de los Servidores Públicos o particulares que hayan sido 
sancionados por actos vinculados con faltas graves en términos de esta 
Ley, LEY GENERAL DE RESPONSABILIDADES ADMINISTRA TI VAS 
CÁMARA DE DIPUTADOS DEL H. CONGRESO DE LA UNIÓN Secretaría 
General Secretaria de Servicios Parlamentarios Ultima Reforma DOF 12-
04-2019 11 de 57 así como la anotación de aquellas abstenciones que 
hayan realizado las autoridades investigadoras o el Tribunal, en términos 
de los artículos 77 y 80 de esta Ley. 

Además de los dispositivos que fueron transcritos con anterioridad y que 
se reitera fueron considerados por la Dirección General de Enlace con 
Autoridades Laborales, Sindicales, Universidades, Personas Físicas y 
Morales, misma que forma parte de la estructura organizacional del 
Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y Protección 
de Datos Personales, en el desahogo de la respuesta a la consulta 
normativa de referencia formuló la consideración siguiente: 

" ... Con independencia de la existencia de recursos administrativos 
internos, las sanciones pudieron ser controvertidas en la vía judicial 
o administrativa. " 

De todo lo expuesto resulta evidente que, no sólo este sujeto obligado dio 
cumplimiento a la obligación de transparencia que infundadamente se dice 
fue violentada sino que, además optó por ceñirse a una recomendación 
que confirmó que la nota plasmada por el área universitaria responsable 
que genera, posee, publica y actualiza la información, esto es, la Dirección 
General de Responsabilidades, lnconformidades, Quejas y Registro 
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Patrimonial, fue apegada a los principios de legalidad y certeza jurídica 
previstos por los dispositivos constitucionales 14 y 16. 

(. . .) 

Finalmente, y a mayor abundamiento resulta oportuno hacer mención que 
respecto de las obligaciones de transparencia a cargo de la Dirección 
General de Responsabilidades, lnconformidades, Quejas y Registro 
Patrimonial, entre las que se encuentra la prevista en la fracción XVIII del 
artículo 70 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información 
Pública, ese Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la Información 
y Protección de Datos Personales notificó mediante oficio 
INAI/SAI/DGEALSUPFM/2234/2018, de fecha 30 de octubre de 2018, 
determinó observaciones, recomendaciones y/o requerimientos a este 
sujeto obligado sin que formulara alguno respecto de las notas 
contempladas en relación con la falta de definitividad de las resoluciones 
sancionatorias emitidas por lo que hace al periodo de 2015 a 2017. 

Por otro lado, y respecto al estatus que guarda la publicación y 
actualización de la información ésta se encuentra en los mismos términos 
en los que se plasmó primigeniamente, lo anterior, en razón de que a la 
fecha algunas de las resoluciones fueron impugnadas, otras se encuentran 
sub judice o son susceptibles de ser recurridas por la vía jurisdiccional; 
motivo por el cual, la nota que se plasmó subsiste en sus términos. 

(. . .) 

Atentamente, pido se sirva. -

(. . .) 

Nacional 

F. En virtud de lo anterior, en la Plataforma Nacional de Transparencia, se encuentra 
publicada y actualizada la información que corresponde al primer y segundo trimestre 
de 2019. 

En ese orden de ideas, la Universidad Nacional Autónoma de México cumplió con la 
obligación de publicar la información de conformidad con la tabla de actualización y 
conservación de la información. 

Además, el artículo 28, inciso A, fracción V, del Reglamento de Transparencia y 
Acceso a la Información Pública de la Universidad Nacional Autónoma de México, 
establece lo siguiente: 

"Artículo 28. La Universidad y las Áreas Universitarias pondrán a 
disposición del público y mantendrán actualizada a través de su portal de 
Internet y a través de la Plataforma Nacional conforme a los términos 
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señalados en las disposiciones aplicables en este Reglamento y sin que 
medie solicitud alguna la siguiente información publicada: 

A. Obligaciones de la Universidad: 

IX. Sanciones administrativas aplicadas. El listado de funcionarios 
universitarios o trabajadores que hubieran sido sancionados por la vía 
administrativa, incluyendo la causa, la sanción aplicada y el fundamento 
legal de la responsabilidad; 

" 

Bajo esa lógica, se reitera que, en la Plataforma Nacional de Transparencia se 
encuentra actualizada la información a los tres primeros trimestres de 2019, 
conforme a lo dispuesto en los Lineamientos Técnicos y, observando los principios 
rectores en materia de protección de datos personales, por lo que únicamente se 
publican las sanciones definitivas y; en los casos en los que no se tiene certeza de la 
definitividad que hubieren adquirido diversas resoluciones, esta Casa de Estudios se 
encuentra por tanto impedida jurídicamente para difundir esa información, so pena de 
vulnerar datos personales. 

En ese tenor, contrario a lo argumentado en la denuncia, se advierte que en la 
Plataforma de Transparencia se encuentra la información relativa a la obligación de 
transparencia correspondiente a la fracción XVIII, del artículo 70 de la Ley General de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública; por lo que claramente se desprende 
que esta Casa de Estudios ha cumplido y cumple con la obligación de transparencia 
prevista en la fracción XVIII del artículo 70 de la Ley General. 

G. Aunado a lo anterior, la Dirección General de Responsabilidades, lnconformidades, 
Quejas y Registro Patrimonial, informó que a través del oficio 
INAI/SA I/DGEALSUPFM/022612019, de fecha 18 de febrero de 2019, ese H, Instituto 
hizo del conocimiento el resultado obtenido por esta Universidad en la Verificación de 
las Obligaciones de Transparencia del Índice Global de Cumplimiento en Portales de 
Transparencia con un 100 por ciento, con lo que se acredita que este sujeto obligado 
ha cumplido cabalmente con las obligaciones en materia de transparencia. 

[. . .]. " (sic) 

Es preciso señalar que el informe de referencia se recibió fuera del término 
establecido en el numeral Décimo sexto de los Lineamientos de denuncia, toda vez 
que el plazo otorgado al sujeto obligadÓ transcurrió del veintisiete al veintinueve de 
noviembre de dos mil diecinueve. 

IX. Con fecha nueve de diciembre de dos mil diecinueve, a efecto de contar con 
mayores elementos para resolver, mediante oficio 
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INAI/SAI/DGEALSUPFM/1946/2019, la Dirección General de Enlace solicitó al 
sujeto obligado que, dentro de los tres días hábiles siguientes al día de su 
notificación, rindiera un informe complementario en el que informara el proceso y/o 
elementos mediante los cuales llegó a la conclusión que las sanciones 
administrativas en contra de los servidores (as) públicos (as) de la Universidad 
Nacional Autónoma de México, caíecen del carácter de definitividad o firmeza al 
que hacen referencia los Lineamientos técnicos generales para la publicación , 
homologac;ón y estandarización de la información de las obligaciones establecidas 
en el título quinto y en la fracción IV del artículo 31 de la Ley General de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública, que deben de difundir los sujetos 
obligados en los portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia 
(Lineamientos Técnicos Generales). 

X. Con fecha doce de diciembre de dos mil diecinueve se recibió, vía la Herramienta 
de Comunicación, a manera de informe complementario, el escrito de fecha once 
de diciembre de dos mil diecinueve, dirigido a la Directora General y signado por el 
Director General de Asuntos Jurídicos y Representante Legal, de la Universidad 
Nacional Autónoma de México, en el que precisó lo siguiente: 

"{. . .} 

INFORME COMPLEMENTARIO 

Acorde al marco normativo universitario que rige las funciones encomendadas esta 
dependencia administrativa, destaca por su relación con los hechos materia de la 
denuncia al rubro citada, la de emitir resoluciones administrativas imponiendo en su 
caso, a los funcionarios o empleados universitarios, las sanciones administrativas que 
establece el Reglamento de Responsabilidades Administrativas de las y los 
Funcionarios y Empleados de la Universidad Nacional Autónoma de México, de 
conformidad con lo previsto en la fracción VI/ del punto Quinto y Sexto, inciso C) y 
Séptimo del Acuerdo que Establece las Funciones de las Dependencias Adscritas a la 
Contraloría, publicado en Gaceta UNAM el 9 de abril de 2018, en relación con lo 
dispuesto por el párrafo séptimo del apartado de Funciones de la Dirección General, del 
Manual de Organización de la Contraloría, difundido mediante Circular CONT/04/2018, 
publicada en Gaceta UNAM e/14 de junio de 2018 y en el Manual de Organización de 
la Dirección General de Responsabilidades, lnconformidades, Quejas y Registro 
Patrimonial, publicitado mediante Circular SADM/CONT/0112019, en el citado medio de 
difusión el 21 de octubre de 2019; ordenamientos universitarios visibles en la página 
web: contra/aria. una m. mxlnormatividad. 

En efecto, en términos de lo establecido en los artículos 2•, fracción XIV, en relación 
con /os artículos 3•, fracciones V y VI, 29, 33, 34 Y 41, todos del Reglamento de 
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Responsabilidades Administrativas de las y los Funcionarios y Empleados de la 
Universidad Nacional Autónoma de México (en adelante Reglamento de 
Responsabilidades Administrativas) publicado en Gaceta UNAM el 8 de abril de 2018, 
compete al suscrito en su carácter de Titular de la Instancia Resolutora, emitir 
resoluciones imponiendo, en su caso, las sanciones administrativas previstas en el 
artículo 34 del citado Reglamento de Responsabilidades Administrativas. 

Una vez que finaliza el procedimiento de responsabilidad administrativa, se emite la 
resolución que en Derecho proceda, en la que en su caso se determinan las faltas 
administrativas, imponiendo las sanciones correspondientes. Las resoluciones deberán 
contener entre otros: La determinación de la sanción para el funcionario o empleado 
universitario que haya sido declarado responsable y en su caso los puntos resolutivos 
que precisen la forma en que deberá cumplirse la resolución. 

Las sanciones que se imponen, pueden consistir en una amonestación pública o 
privada, suspensión del empleo o cargo, destitución del empleo o cargo, e inhabilitación 
temporal para desempeñar empleo o cargo en la Universidad, podrán imponerse una o 
más de las sanciones señaladas de manera simultánea, siempre y cuando 
correspondan a conductas diferentes. 

En este orden de ideas, la instancia Resolutora, en su caso, impondrá la sanción 
administrativa que será notificada personalmente al responsable o persona autorizada, 
misma que será inscrita en el Registro de funcionarios o empleados universitarios 
sancionados por la Contrataría, y su publicidad quedará supeditada a la satisfacción de 
los requisitos establecidos en el Reglamento de Transparencia y Acceso a la 
Información Pública de la Universidad Nacional Autónoma de México, en sus artículos 
13, párrafo último y 27. 

A este respecto, el artículo 28 del citado Reglamento de Transparencia y Acceso a la 
Información de esta Casa de Estudios, reconoce como obligación de la misma, la de 
poner a disposición del público y mantener actualizada a través de su portal de internet, 
y en la Plataforma Nacional, entre otra información, la prevista en la fracción IX 
relacionada con las sanciones administrativas aplicadas a los funcionarios o 
trabajadores universitarios que hubieren sido sancionados por la vía administrativa, sin 
embargo, tendrá que sujetarse a los criterios y procedimientos de protección de datos 
personales en posesión de esta Universidad, conforme a los principios y bases 
establecidos en la Constitución Poiítica de los Estados Unidos Mexicanos, en la Ley 
General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, en la Ley Federal de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública y demás normatividad aplicable. 

En congruencia con lo anterior, la fracción XVIII del artículo 70 de la Ley General de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública, establece como obligación de este 
sujeto obligado, la de difundir: "el listado de servidores públicos con sanciones 
administrativas definitivas, especificando la causa de sanción y la disposición"; de ahí 
que, la oportunidad para dar cumplimiento a dicha obligación, se encuentra supeditada 
a la definitividad de /as resoluciones sancionatorias, requisito sine qua non que en el 
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caso en particular de las cinco resoluciones emitidas en el tercer trimestre de 2019, no 
se satisfacen, por las razones que a continuación se expondrán. 

Al respecto, debe precisarse que las resoluciones administrativas sancionatorias que 
en su caso impone esta dependencia administrativa, pueden ser recurridas por los 
involucrados, a través de los siguientes medios de impugnación: 

a) Recurso de Revocación, podrá interponerse ante la persona titular de la 
Contraloría dentro de los 15 días hábiles siguientes a la fecha en que surta efectos 
la notificación respectiva, previsto en el artículo 47 del Reglamento de 
Responsabilidades Administrativas de las y los Funcionarios y Empleados de la 
Universidad Nacional Autónoma de México; y será sustanciado y resuelto por la 
Unidad de Resolución de Recursos de Revocación, de conformidad con lo 
establecido en los numerales PRIMERO, SEGUNDO, CUARTO Y QUINTO del 
Acuerdo por el que se crea y establecen lás funciones de la Unidad de Resolución 
de Recursos de Revocación, como oficina adscrita al Patronato Universitario, 
disposiciones publicadas en Gaceta UNAM el 8 de febrero y 22 de mayo, 
respectivamente, ambos de 2018. 

b) Juicio de Nulidad, podrá interponerse ante la Sala correspondiente del Tribunal 
Federal de Justicia Administrativa, dentro de los 30 días hábiles siguientes a aquél 
en que haya surtido efecto la notificación de la resolución impugnada; previsto en el 
artículo 13, fracción 1, inciso a) de la Ley Federal de Procedimiento Contencioso 
Administrativo; y, 

e) Juicio de Amparo; podrá interponerse ante el Juzgado de Distrito en Materia 
Administrativa competente, dentro de los 15 días hábiles siguientes a que surta 
efectos la notificación de la resolución que se reclame, de conformidad con lo 
previsto en los artículos 17, 18, 35 Y 107, fracción 111, inciso a) de la Ley de Amparo, 
Reglamentaria de los Artículos 103 y 107 de la Constitución Política de los Estados 
Unidos Mexicanos. 

Debe precisarse que por lo que hace a la interposición de medios de impugnación en 
contra de las resoluciones sancionatorias, promovidos ante autoridades jurisdiccionales 
competentes, la defensa jurídica de tales actos, no corresponde a esta dependencia 
administrativa, sino a la Oficina de la Abogacía General, en atención a lo dispuesto en 
el párrafo segundo del artículo 30 del Estatuto General de la Universidad Nacional 
Autónoma de México, en relación con el punto Segundo, fracción 1 del Acuerdo que 
reorganiza las funciones y estructura de la Oficina de la Abogacía General de la 
Universidad Nacional Autónoma de México, igualmente publicado en Gaceta UNAM, el 
3 de diciembre de 2018. 

Aunado a lo anterior, el 8 de diciembre de 2016, se publicó en Gaceta UNAM el Acuerdo 
mediante el cual se aprueban los lineamientos para la publicación y actualización de la 
información relativa a las obligaciones de transparencia, en el que se prevé como área 
concentradora a la Contraloría, y establece entre otras, las obligaciones de 
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transparencia en correlación con el artículo 28 del Reglamento de Transparencia y 
Acceso a la Información Pública de la Universidad Nacional Autónoma de México, 
numeral en el que se señala que será información pública las sanciones administrativas 
aplicadas, mismas que estarán a disposición del público y se mantendrá actualizada a 
través de su portal de internet, así como en la plataforma nacional, en este orden de 
ideas, en su inciso A, fracción IX, refiere que deberá integrarse un listado de los 
funcionarios universitarios o trabajadores que hubiesen sido sancionados por la vía 
administrativa, incluyendo la causa, la sanción aplicada, y el fundamento legal de la 
responsabilidad. 

Atentos a la previsión Constitucional prevista en el numeral Sexto, la Universidad 
Nacional Autónoma de México, está obligada a resguardar toda aquella información que 
tenga la calidad de confidencial, esto es, aquélla que integra datos personales. 

En este orden de ideas, la obligación de difundir a los funcionarios y trabajadores 
universitarios, que con motivo de un procedimiento de naturaleza administrativa fueron 
sancionados, está restringida por un principio que nuestro máximo ordenamiento 
considera, esto es, el relativo a la presunción de inocencia, hasta en tanto no exista una 
resolución definitiva, la cual no admita ser recurrida con ningún recurso jurídico. 

Precisamente es hasta ese momento, en que la resolución adquiere la calidad de 
definitiva, es que se considera jurídicamente responsable al funcionario o empleado 
universitario, así, la firmeza de dicha sanción depende más allá de los recursos 
ordinarios previstos por la legislación y normatividad universitaria, esto en razón de la 
existencia de aquéllos recursos e incluso el juicio de Amparo. que se ventila y resuelve 
ante una instancia jurisdiccional, entiéndase por tal, una diversa intervención ajena a 
cualquier determinación de la propia Universidad Nacional. 

Así la determinación definitiva en la que se impone una sanción, queda sujeta a la 
intervención de un órgano jurisdiccional, cuya dilación está sujeta a diversos factores 
como complej idad del asunto, en el ámbito técnico, jurídico o material, mismos que 
inciden en los plazos para que se emitan resoluciones definitivas, en este sentido, los 
tribunales jurisdiccionales han emitido criterios en los que establecen específicamente 
un "plazo razonable " el cual debe entenderse como aquél retardo que muestra que el 
camino procesal se ha prolongado de forma que su desarrollo sea superior al normal, y 
el cual es propio de todo proceso jurisdiccional. 

En razón de lo expuesto, este sujeto obligado no tiene la certeza de las fechas en las 
que las autoridades jurisdiccionales competentes pudieran notificar a este sujeto 
obligado a través de la Oficina de la Abogacía General, respecto de la interposición de 
algún medio de impugnación, con lo cual evidentemente se generaría la carga de trabajo 
que es propia de una determinación de esa naturaleza; lo anterior, con independencia 
de que es función de dicha oficina, el intervenir en su caso, en dichos procedimientos 
jurisdiccionales, circunstancia en la que de manera particular esta Dirección General 
evidentemente no tiene incidencia ni conocimiento primigenio, aun cuando ésta tiene la 
calidad de ente generador. 
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Por tanto, se reitera que este sujeto obligado no tiene certeza de /as fechas en que las 
autoridades jurisdiccionales competentes, pudieran correr traslado notificando la 
interposición de algún medio de impugnación, pues ello puede originarse por cargas de 
trabajo que les son propias; 

[. . .] 

Por /as razones antes expuestas, /as cinco resoluciones sancionatorias reportadas en 
el tercer trimestre de 2019, no han adquirido la definitividad, elemento que resulta 
necesario para que se actualice la exigencia contenida en la fracción XVIII del artículo 
70 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública y, en lo 
conducente, /os Lineamientos Técnicos Generales para la Publicación, Homologación 
y Estandarización de la Información de /as Obligaciones Establecidas en el Título Quinto 
y en la Fracción IV el artículo 31 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 
Información Pública que deben de difundir los sujetos obligados en /os Portales de 
Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia señalan: 

"Para efectos del cumplimiento de esta fracción se entenderán por sanciones 
definitivas que queden firmes, aquéllas que: 

l. No admitan en su contra recurso o juicio; 

11. Admitiendo recurso o juicio, no fueren impugnadas en el plazo legal permitido, o 
cuando, habiéndose sido, el recurso o juicio de que se trate haya sido desechado o 
sobreseído o hubiere resultado infundado, y 

111. Sean consentidas expresamente para su cumplimiento por /as partes o sus 
representantes legítimos .... " 

En ese orden de ideas, al no actualizarse el elemento de definitividad de /as 
resoluciones emitidas por este sujeto obligado, no es dable proceder a la difusión de /os 
datos contenidos en las 5 resoluciones sancionatorias, ya que de hacerlo se afectarían 
/os derechos fundamentales de /as personas involucradas en dichas determinaciones, 
tales como su dignidad humana, honra y buen nombre, máxime que el estar 
tramitándose medios de impugnación o transcurriendo el término para su presentación, 
la determinación sancionatoria impuesta podría modificarse. " 

Atentos· a dichos criterios, así como a /os razonamientos previamente expuestos, este 
sujeto obligado no tiene la certeza de que /as resoluciones a través de las cuales se 
imponen sanciones de naturaleza administrativa, hayan adquirido definitividad; así, el 
momento específico en el que adquieren dicha característica, queda sujeto al arbitrio y 
determinación de una autoridad judicial, misma que cuenta no sólo con la atribución 
para emitirla, sino como quedó plasmado, además suelen ser recurrentes /as excesivas 
cargas de trabajo, elemento que materialmente imposibilita el poder establecer con una 
temporalidad cierta, en la que pudiera determinarse la definitividad de /as resoluciones, 
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entendiéndose por éstas aquéllas que no admiten ser recurridas por algún medio de 
defensa que pudiera modificarlas, y que por ende, quedarían firmes. 

Sobre el particular, a continuación, se reitera el por qué las cinco resoluciones de 
referencia no han alcanzado la cualidad de definitivas: 

• 1 Resolución en la que se sancionó a 2 personas. Una de ellas, interpuso Recurso 
de Revocación ante la instancia universitaria competente, mismo que se encuentra 
pendiente de resolver. Respecto de la otra, está transcurriendo el término para 
impugnar ante la autoridad jurisdiccional competente, la resolución sancionatoria 
impuesta, conforme a la legislación aplicable. 

• 1 Resolución en la que se sancionó a 3 personas, para los cuales al momento de 
cumplir con la obligación de transparencia que se reporta, está transcurriendo el 
término para impugnar ante la autoridad jurisdiccional competente, la resolución que 
confirmó las sanciones impuestas, conforme a la legislación aplicable. 

• 1 Resolución en la que se sancionó a 1 persona, para quien en el momento de 
cumplir con la obligación de transparencia que se reporta, está transcurriendo el 
término para impugnar ante la autoridad jurisdiccional competente, la resolución 
sancionatoria impuesta, conforme a la legislación aplicable. 

• 1 Resolución la que se sancionó a 1 persona, para quien en el momento de cumplir 
con la obligación de transparencia que se reporta, está transcurriendo el término 
para impugnar ante la autoridad jurisdiccional competente, la resolución 
sancionatoria impuesta, conforme a la legislación aplicable. 

• 1 Resolución la que se sancionó a 1 persona, para quien en el momento de cumplir 
con la obligación de transparencia que se reporta, está transcurriendo el término 
para impugnar ante la autoridad jurisdiccional competente, la resolución 
sancionatoria impuesta, conforme a la legislación aplicable. 

Por: todo lo expuesto, resulta necesario que una resolución adquiera la característica 
de defínítívídad, de conformidad con lo previsto por la fracción XVIII del artículo 70 de 
la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, para que surta la 
actualización del supuesto que ordena el difundir las sanciones impuestas. 

No pasa desapercibido para este sujeto obligado que el 28 de diciembre de 2017, fue 
publicado en el Diario Oficial de la Federación, el Acuerdo mediante el cual se 
modificaron los Lineamientos Técnicos Generales para la publicación, homologación y 
estandarización de la información de las obligaciones establecidas en el Título Quinto y 
en la fracción IV del artículo 31 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 
Información Pública, que deben de difundir los sujetos obligados en los portales de 
Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia . 
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A dicho documento se integró un anexo único, en el cual se establecen ciertos criterios 
respecto de la información relativa a las sanciones administrativas definitivas, así 
también, el legislador agregó un elemento más, precisando que la información 
corresponderá a las sanciones graves en términos de lo establecido en el artículo 53 de 
la Ley General del Sistema Nacional Anticorrupción y párrafo cuarto del artículo 27 de 
la Ley General de Responsabilidades Administrativas. 

En este orden de ideas, de conformidad con lo previsto en el numeral Sexto del acuerdo 
en mención, éste entró en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de 
la Federación, es decir, el 29 de diciembre de 2017, día en el que formalmente e/ listado 
de servidores públicos con sanciones administrativas, que se publicaran en sendos 
espacios virtuales, debería integrar dos elementos: 

- Que las sanciones administrativas fueran definitivas, y 
- Que las sanciones tuvieran la calidad de graves. 

[. . .] 

Por todo lo expuesto, la Universidad Nacional Autónoma de México sensible al tema del 
cumplimiento de las obligaciones de transparencia procedió a formular un ajuste a la 
nota que obra en los portales de transparencia en la Internet de esta Universidad 
Nacional y en la diversa Plataforma Nacional, respecto de la obligación de hacer 
públicas las sanciones administrativas a que se refiere la fracción XVIII del artículo 70 
de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, impuestas como 
resultado de la función del ente generador, en razón de ello, resultó menester explicar 
el por qué en el tercer trimestre relativo a la presente anualidad, que, si bien es cierto, 
se emitieron cinco resoluciones, éstas no se adecuan a los supuestos que prevé la 
propia normatividad de la materia para hacerlas del conocimiento público, esto es, en 
las cinco resoluciones que se aluden, no se actualizó el aspecto hipotético relacionado 
con: /á definitividad de las sanciones y que éstas hayan sido impuestas con motivo de 
la comisión de una falta administrativa grave, cuyo efecto sancionatorio será de la 
misma naturaleza. 

[. . .] 

En este marco jurídico que se invoca, resulta menester salvaguardar los datos 
personales de las personas involucradas en la cinco resoluciones con sanciones 
administrativas emitidas en el tercer trimestre del año 2019, así como las circunstancias 
de modo, tiempo y lugar, en las que se suscitaron los hechos que dieron pauta a la 
conducta desplegada por el probable responsable al que finalmente en un supuesto fue 
sancionado, por todo ello, es que este sujeto obligado se encuentra legalmente 
imposibilitado para difundir la información a la que se refiere la fracción XVIII del artículo 
70 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, a fin de no 
hacer públicos los datos correspondientes los funcionarios y empleados que hayan sido 
sancionados, pero que, dicha sanción no haya adquirido la característica de 
definitividad y que además ésta tenga como origen la imposición de una sanción 
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respecto del incumplimiento de obligaciones que estén catalogadas por la legislación y 
normatividad universitaria, con la característica de graves. 

[. . .] 

En ese sentido, se precisa que el área universitaria indica que en 4 de los 5 casos en 
que existe resolución, las sanciones administrativas no colman el supuesto de estimarse 
graves, atendiendo a los Lineamientos Técnicos Generales, aunado a que no son 
definitivas; por cuanto hace a la quinta resolución debe decirse que pese a haberse 
impuesto una sanción considerada como grave, el término para impugnarla ante la 
autoridad jurisdiccional competente, aún está transcurriendo. 

[. . .] 

Aunado a lo anterior, la Universidad Nacional Autónoma de México cumplió con la 
obligación de publicar y actualizar la información de conformidad con la tabla de 
actualización y conservación de la información. 

[. . .]" (sic) 

XI. Con fecha dieciséis de diciembre de dos mil diecinueve la Dirección General de 
Enlace realizó una segunda verificación virtual, en la vista pública del SIPOT, al 
contenido de la fracción XVIII del artículo 70 de la Ley General, para el tercer 
trimestre del ejercicio 2019, relativo a las "Sanciones administrativas a los (as) 
servidores (as) públicos (as)", en la que se observó un (1) registro publicado, como 
se muestra en las siguientes pantallas: 
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PRIMERO. El Pleno de este Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la 
Información y Protección de Datos Personales es competente para conocer y 
resolver el presente asunto, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 6o, 
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apartado A , fracción VIII, de la Constitución Política de los Estados Unidos 
Mexicanos; 63 y 96 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información 
Pública , publicada en el Diario Oficial de la Federación el cuatro de mayo de dos mil 
quince; 12, fracciones VIII y XXXVII del Estatuto Orgánico del Instituto Nacional de 
Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, cuya 
última modificación se publicó en el Diario Oficial de la Federación el veinticuatro de 
septiembre de dos mil diecinueve, así como en el numeral Vigésimo tercero de los 
Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a 
las obligaciones de transparencia previstas en los artículos 70 a 83 de la Ley 
General de Transparencia y Acceso a la Información Pública y 69 a 76 de la Ley 
Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública, cuya modificación se 
publicó en el Diario Oficial de la Federación el treinta de abril de dos mil dieciocho. 

SEGUNDO. El particular presentó, mediante la Plataforma Nacional de 
Transparencia, escrito de denuncia en contra de la Universidad Nacional 
Autónoma de México por estar en desacuerdo con la información publicada en la 
fracción XVIII del artículo 70 de la Ley General, en el sentido de que al no haber 
impugnación en los procedimientos administrativos, éstos no son definitivos y por 
ello la información no es publicable; asimismo, solicitó que el Instituto verifique la 
fracción y la calidad de la información publicada pues con lo que se publica se deja 
en estado de indefensión a las personas. 

Del apartado "Detalle del incumplimiento" generado por la Plataforma Nacional de 
Transparencia, se advirtió que el incumplimiento señalado corresponde a la 
obligación de la fracción XVIII del artículo 70 de la Ley General , relativa a las 
"Sanciones administrativas a los (as) servidores (as) públicos (as)", para el tercer 
trimestre del ejercicio 2019. 

Como medio de prueba, el particular ofreció la información publicada en la 
Plataforma Nacional de Transparencia de la fracción, artículo, ley, periodo y ejercicio 
objeto de la presente denuncia. 

La Dirección General de Enlace admitió a trámite el escrito de denuncia, otorgando 
al sujeto obligado denunciado un plazo de tres días hábiles contados a partir de su 
notificación, para que rindiera informe justificado, mismo que se recibió fuera del 
plazo otorgado, no obstante, al revisar el informe se observó que el sujeto obligado: 
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• Niega haber incumplido con la obligación de transparencia prevista en la 
fracción XVI II del artículo 70 de la Ley General, relativa a "el listado de 
Servidores Públicos con sanciones administrativas definitivas, especificando 
la causa de la sanción y la disposición". y expresa que la información de esta 
fracción se encuentra publicada conforme a la tabla de actualización y 
conservación que establecen los Lineamientos Técnicos Generales. 

• Explicó que, en el formato correspondiente a la fracción objeto de denuncia, 
con fundamento en el numeral Octavo, fracción V de las disposiciones 
generales de los Lineamientos Técnicos Generales, se publica una nota para 
justificar la ausencia de información en el tercer trimestre de 2019, 
denunciado por el particular. 

• Manifestó que este Instituto notificó, mediante el oficio número 
INAI/SAI/DGEALSUPFM/0226/2019, el 100% en el cumplimiento de sus 
obligaciones de transparencia. 

Derivado del análisis de las constancias que obran en el expediente, la Dirección 
General de Enlace solicitó al sujeto obligado un informe complementario, en el que 
se pronunciara respecto del proceso y/o elementos mediante los cuales llegó a la 
conclusión de que las sanciones administrativas emitidas en contra de los (as) 
servidores (as) públicos (as) que pertenecen a la Universidad Nacional Autónoma 
de México, carecen del carácter de definitividad o firmeza al que hacen referencia 
los Lineamientos Técnicos Generales. 

En respuesta, mediante escrito, el sujeto obligado denunciado, manifestó que: 

• En el campo "Nota" se modificó la información que se encontraba publicada, 
a efecto de explicar los elementos por los cuales el área interna de la 
Universidad considera que las resoluciones emitidas carecen de firmeza. 

• De las cinco resoluciones emitidas por el área universitaria competente, en 
las que se determinó sancionar administrativamente a diversos trabajadores 
y/o funcionarios universitarios, correspondientes al tercer trimestre del 
ejercicio 2019, en cuatro de ellas está transcurriendo el término para 
impugnar ante la autoridad jurisdiccional competente, ya sea a través del 
recurso de revocación , del juicio de nulidad o del juicio de amparo y en una, 
en la que se sancionó a dos personas, una de ellas interpuso recurso de 
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revocación, el cual se encuentra pendiente de resolver y, la otra está en 
término para impugnar. 

• De las cinco sanciones administrativas emitidas por la Universidad, cuatro no 
son consideradas graves y una a pesar de haberse impuesto una sanción 
grave, el término para impugnarla ante la autoridad jurisdiccional competente 
aún sigue transcurriendo. 

• No tiene la certeza del momento en el que el órgano jurisdiccional 
competente, pueda notificar a la Universidad la impugnación de alguna de 
las resoluciones relativas a las sanciones administrativas en contra de los 
(as) servidores (as) públicos (as) . 

• Se encuentra legalmente imposibilitado para difundir la información objeto de 
la denuncia , ya que las sanciones emitidas no son definitivas por lo que debe 
salvaguardar los datos personales de los funcionarios y empleados que 
hayan sido sancionados. 

• Cumplió con la obligación de publicar y actualizar la información objeto de 
denuncia de conformidad con la Tabla de actualización, y conservación de la 
información. 

Ahora bien , la Dirección General de Enlace, para allegarse de los elementos 
suficientes para calificar la denuncia presentada, realizó dos verificaciones virtuales 
y analizó el estado que guarda la información que publica el sujeto obligado 
denunciado en el SIPOT, correspondiente a la fracción , artículo y periodo objeto de 
denuncia , como se advierte en las pantallas que se precisan en los Resultandos V 
y XI de la presente resolución, de las que se observó que en efecto se encuentra 
información publicada en diversos campos, entre ellos, en el denominado "Nota", 
advirtiéndose que si bien , existía una nota desde la presentación de la denuncia; lo 
cierto es que ésta fue modificada durante la sustanciación de la misma, tal como lo 
manifestó el sujeto obligado en su informe complementario. 

Lo anterior cobra relevancia toda vez que de conformidad con lo previsto en los 
artículos 49, 50, fracción 111 y 95, segundo párrafo de la Ley General ; 91 de la Ley 
Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública (Ley Federal) ; en 
relación con los numerales Quinto, Séptimo, Centésimo décimo y Centésimo décimo 
quinto de los Lineamientos para la implementación y operación de la Plataforma 
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Nacional de Transparencia, dicha Plataforma está integrada, entre otros, por el 
SIPOT, que constituye el instrumento informático a través. del cual todos los sujetos 
obligados ponen a disposición de los particulares la información referente a las 
obligaciones de transparencia contenidas en la Ley General , Ley Federal o Ley 
Local, según corresponda, siendo éste el repositorio de información obligatoria de 
transparencia nacional. 

TERCERO. Respecto de la información que integra la obligación de transparencia 
establecida en la fracción XVIII del artículo 70 de la Ley General, relativa a las 
"Sanciones administrativas a los (as) servidores (as) públicos (as)", de acuerdo con 
lo señalado en los Lineamientos Técnicos Generales, debe cumplir, para el ejercicio 
20191 , con lo siguiente: 

XVIII. El listado de servidores públicos con sanciones administrativas 
definitivas, especificando la causa de sanción y la disposición 

Los sujetos obligados publicarán la información relativa a los datos de los(as) 
servidores( as) públicos( as) y/o personas que desempeñen un empleo, cargo o comisión 
y/o ejerzan actos de autoridad en ellos y, con apoyo de los órganos internos de control 
o las instancias competentes, harán pública la información correspondiente a las 
sanciones administrativas definitivas que, en su caso, han sido emitidas en su contra 
por los órganos de control o instancias correspondientes, con fundamento en la ley de 
responsabilidades de los(as) servidores(as) públicos(as) que corresponda, ya sea 
federal o estatal, o en la normatividad que aplique según la naturaleza jurídica de cada 
sujeto obligado. 

Dicha información corresponderá a las sanciones graves en términos de lo establecido 
en el artículo 53 de la Ley General del Sistema Nacional Anticorrupción y párrafo cuarto 
del artículo 27 de la Ley General de Responsabilidades Administrativas. 

Además, los sujetos obligados incluirán un hipervínculo al sistema de reg istro de 
sanciones administrativas que les corresponda; por ejemplo, los de la Administración 
Pública Federal incluirán un hipervínculo al Sistema del Registro de Servidores 
Públicos Sancionados de la Secretaría de la Función Pública , en el cual cualquier 
persona podrá realizar consultas públicas. 

Para efectos del cumplimiento de esta fracción se entenderán por sanciones definitivas 
que queden firmes, aquéllas que. 

1 Los formatos que resultan aplicables son aquellos establecidos en los Lineamientos Técnicos Generales 
modificados mediante el Acuerdo CONAIP/SNT/ACUERDO/ORD01-15/12/2017-08 del Consejo Nacional del 
Sistema Nacional de Transparencia, mismo que fue publicado en el Diario Oficial de la Federación el veintiocho ~ 
de diciembre de dos mi l diecisiete. · 
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l. No admitan en su contra recurso o juicio; 
11. Admitiendo recurso o juicio, no fueren impugnadas en el plazo legal permitido, o 

cuando, habiéndolo sido, el recurso o juicio de que se trate haya sido desechado 
o sobreseído o hubiere resultado infundado, y 

111. Sean consentidas expresamente para su cumplimiento por las partes o sus 
representantes legítimos. 

Periodo de actualización: trimestral 
Conservar en el sitio de Internet: información del ejercicio en curso y, respecto de 
los(as) servidores(as) públicos(as) que hayan sido sancionados y permanezcan en el 
sujeto obligado al momento de la actualización de información, se conservará la 
información correspondiente a dos ejercicios anteriores. 
Aplica a: todos los sujetos obligados 

Criterios sustantivos de contenido 
Información relativa a los(as) servidores(as) públicos(as) sancionados(as): 
Criterio 1 Ejercicio 
Criterio 2 Periodo que se informa (fecha de inicio y fecha de término con el 
formato 
día/mes/año) 
Criterio 3 Nombre del (la) servidor(a) público(a) y/o persona que desempeñe un 
empleo, cargo o comisión y/o ejerzan actos de autoridad en el sujeto obl igado 
(nombre[s], primer apellido, segundo apellido) 
Criterio 4 Clave o nivel del puesto (de acuerdo con el catálogo que en su caso 
regule la actividad del sujeto obligado) 
Criterio 5 Denominación del puesto (de acuerdo con el catálogo que en su caso 
regule la actividad del sujeto obligado) 
Criterio 6 Denominación del cargo (de conformidad con el nombramiento otorgado) 
Criterio 7 Denominación del área de adscripción del servidor público (de acuerdo 
con el catálogo que en su caso regule la actividad del sujeto obligado) 
Información relativa a las sanciones administrativas aplicadas por la autoridad 
competente al servidor público: 
Criterio 8 Tipo de sanción. Por ejemplo: Suspensión del empleo, cargo o 
comisión; Destitución del empleo, cargo o comisión ; Sanción económica; Inhabilitación 
temporal para desempeñar empleos, cargos o comisiones en el servicio público y para 
participar en adquisiciones, arrendamientos, servicios u obras públicas 

Criterio 9 Orden jurisdiccional de la sanción (catálogo): Federal/Estatal 
Criterio 10 Autoridad sancionadora 
Criterio 11 Número de expediente 
Criterio 12 Fecha de la resolución en la que se aprobó la sanción, con el formato 
día/mes/año 

Criterio 13 Causa de la sanción (descripción breve de las causas que dieron origen 
a la irregularidad) 
Criterio 14 Denominación de la normatividad infringida 
Criterio 15 Hipervínculo a la resolución donde se observe la aprobación de la sanción 
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Criterio 16 Hipervínculo al sistema de registro de sanciones correspondiente 

Criterios adjetivos de actualización 

Criterio 17 Periodo de actualización de la información: trimestral 
Criterio 18 La información publicada deberá estar actualizada al periodo que 
corresponde de acuerdo con la Tabla de actualización y conservación de la información 
Criterio 19 Conservar en el sitio de Internet y a través de la Plataforma Nacional 
la información vigente de acuerdo con la Tabla de actualización y conservación de la 
información 

Criterios adjetivos de confiabilidad 

Criterio 20 Área(s) responsable(s) que genera(n), posee(n), publica(n) y/o 
actualiza(n)la información 
Criterio 21 Fecha de actualización de la información publicada con el formato 
día/mes/año 
Criterio 22 Fecha de val idación de la información publicada con el formato 
día/mes/año 
Criterio 23 Nota. Este criterio se cumple en caso de que sea necesario que el 
sujeto obligado incluya alguna aclaración relativa a la información publicada y/o 
explicación por la falta de información 

Criterios adjetivos de formato 

Criterio 24 La información publicada se organiza mediante el formato 18, en el 
que se incluyen todos los campos especificados en los criterios sustantivos de 
contenido 
Criterio 25 El soporte de la información permite su reutilización 

[ ... ] 

Del análisis a los Lineamientos Técnicos Generales se observa que el sujeto 
obligado debe publicar la información correspondiente a las sanciones 
administrativas definitivas que hayan sido emitidas en contra los (as) servidores 
(as) públicos (as) , por los órganos de control o instancias correspondientes, con 
fundamento en la ley de responsabilidades de los (as) servidores (as) públicos (as) 
que corresponda, o en la normatividad aplicable y que la información que debe ser 
publicada corresponde a las sanciones administrativas graves, en términos de lo 
señalado en el artículo 53 de la Ley General del Sistema Nacional Anticorrupción y 
párrafo cuarto del artículo 27 de la Ley General de Responsabilidades 
Administrativas, además deberán incluir un hipervínculo al sistema de registro de 
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sanciones administrativas que les corresponda, con la finalidad de que cualquier 
persona pueda consultar la información pública. 

Asimismo, conforme a los Lineamientos de referencia se entiende por sanciones 
definitivas aquellas que queden firmes, es decir, que no admitan recurso o juicio en 
su contra o que admitiendo recurso o juicio no fueren impugnadas en el plazo legal 
establecido, o bien que éste haya sido desechado, sobreseído o hubiere resultado 
infundado. Asimismo, se considera definitiva cuando sea consentida expresamente 
para su cumplimiento por las partes o sus representantes legítimos. 

Además, resulta relevante precisar que la fracción denunciada tiene un periodo de 
actualización trimestral y un periodo de conservación de la información del ejercicio 
en curso y respecto de los (as) servidores (as) públicos (as) que hayan sido 
sancionados y permanezcan en el sujeto obligado al momento de la actualización 
de la información, se conservará la información correspondiente a dos ejercicios 
anteriores, de conformidad con lo dispuesto en la Tabla de actualización y 
conservación de la información de los Lineamientos Técnicos Generales, por lo que 
la información que debía estar publicada en el SIPOT a la presentación de la 
denuncia, es la correspondiente a los ejercicios 2017, 2018 respecto de los 
servidores públicos previamente referidos y del primer, segundo, y tercer trimestres 
del ejercicio 2019. 

No obstante, toda vez que en la denuncia, el particular señaló que el incumplimiento 
aludido corresponde al tercer trimestre del ejercicio 2019, sólo se entrará al análisis 
de la información de dicho periodo. 

Señalado lo anterior, de las verificaciones virtuales al contenido de la información, 
correspondiente a la fracción XVIII del artículo 70 de la Ley General , para el tercer 
trimestre del ejercicio 2019, a las que se ha hecho referencia en los resultandos V 
y XI, se advirtió que se encuentra publicada la siguiente información : 

Primera verificación: 
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Del análisis realizado se advirtió la existencia de campos vacíos en los criterios 
"Nombre(s) del (la) servidor(a) público(a)" "Primer apellido del (la) servidor(a) 
público(a)" "Segundo apellido del (la) servidor(a) público(a)" "Clave o nivel del 
puesto", "Denominación del puesto", "Denominación del cargo" , "Denominación del 
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área de adscripción del(a) servidor(a) público(a)", "Tipo de sanción", "Orden 
jurisdiccional de la sanción (catálogo)", "Autoridad sancionadora", "Número de 
expediente", "Fecha de resolución en la que se aprobó la sanción", "Causa de la 
sanción", "Denominación de la normatividad infringida" e "Hipervínculo a la 
resolución de aprobación de la sanción", en consecuencia, se procedió a la 
búsqueda de una nota que justificara la ausencia de información con fundamento 
en la fracción V del numeral Octavo de los Lineamientos Técnicos Generales, que 
a la letra dice: 

"Octavo. Las políticas para actual izar la información son las siguientes: 

[ ... ] 

V. En la sección "Transparencia" donde se difundirá la información pública 
correspondiente a las obligaciones de transparencia, se deberá incluir el número 
y el texto del artículo y de las fracciones y/o incisos, así como un hipervínculo 
para acceder a la información correspondiente. En caso de que respecto de 
alguna obligación de transparencia el sujeto obligado no haya generado 
información se deberá observar lo siguiente: 

( ... ] " 

1. Si el sujeto obligado no generó información en algún periodo determinado, se 
deberá especificar el periodo al que se refiere e incluir una explicación mediante 
una nota breve, clara, y motivada. 

2. Cuando se trate de criterios de información en fracciones que el sujeto obligado 
no posea por no estar especificado en las facultades, competencias y funciones 
de los ordenamientos jurídicos que le son aplicables, deberá incluir una nota 
mediante la cual justifique la no posesión de la información señalada en el/los 
criterios que corresponda . 

De la búsqueda realizada se localizó la siguiente nota: 

" Durante este período se dictaron 5 resoluciones sancionatorias, respecto de las cuales 
no se conoce que hayan sido impugnadas, por ende no existe definitividad de las 
m ismas." (sic) 

De la nota publicada se advirtió que se hace referencia al número de resoluciones 
sancionatorias, sin embargo, el hecho de que se desconozca si fueron o no 
impugnadas, motivo por el cual el sujeto obligado considera que carecen de 
definitividad , no implica que éstas no adquieran el carácter de definitivas además, 
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el sujeto obligado no hace referencia alguna a las medidas o proced imientos que, 
en su caso, hubieren sido implementados para determinar que las resoluciones no 
son definitivas; por lo cual, con la nota no se tiene por justificada la ausencia de 
información. 

Segunda verificación: 
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Al igual que en la primera verificación , del análisis realizado se advirtió la existencia 
de campos vacíos en los criterios "Nombre(s) del (la) servidor(a) público( a)", "Primer 
apellido del (la) servidor(a) público(a)", "Segundo apellido del (la) servidor(a) 
público(a)", "Clave o nivel del puesto", "Denominación del puesto", "Denominación 
del cargo", "Denominación del área de adscripción del(a) servidor(a) público(a)", 
"Tipo de sanción", "Orden jurisdiccional de la sanción (catálogo)", "Autoridad 
sancionadora", "Número de expediente", "Fecha de resolución en la que se aprobó 
la sanción", "Causa de la sanción", "Denominación de la normatividad infringida" e 
"Hipervínculo a la resolución de aprobación de la sanción", en consecuencia, se 
procedió a la búsqueda de una nota que justificara la ausencia de información con 
fundamento en la fracción V del numeral Octavo de los Lineamientos Técnicos 
Generales, previamente citado, de la búsqueda realizada se localizó la siguiente 
nota: 

" {. . .] 

1. Para conocer /os detalles sobre la ausencia de información en algunos apartados del 
presente registro, consultar la nota que se muestra al seleccionar el siguiente 
hipervíncu/o, link, liga o enlace electrónico: 

http:llwww.repositoriotransparencia.unam.mx/DocumentosOigita/es/descargar!DAMA_ 
1576089697 
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2. Es importante aclarar, que el "hipervínculo al sistema de registro de sanciones" que 
se refiere o está activo en el campo correspondiente, sólo indica los casos de 
trabajadores y/o funcinarios universitarios a los que se les impuso una sanción 
administrativa definitiva que ha quedado firme; sin considerar para su difusión la 
gravedad de la sanción, como a partir de 2018 lo exige la modificación a los 
"Lineamientos Técnicos Generales para la publicación, homologación y estandarización 
de la información de las obligaciones establecidas en el título quinto y en la fracción IV 
del artículo 31 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, 
que deben de difundir los sujetos obligados en los portales de Internet y en la Plataforma 
Nacional de Transparencia, así como los criterios y formatos contenidos en los anexos 
de los propios lineamientos (publicados en el Diario Oficial de la Federación el el 28 de 
diciembre de 2017). 

[. .. ] " (sic) 

Ahora bien , del texto de la nota publicada se advierte la existencia de una liga, 
misma que contiene una nota explicativa cuyo contenido es el siguiente: 

" [. .. ] 

Durante el tercer trimestre de 2019, se dictaron 5 resoluciones en las que se determinó 
sancionar administrativamente a diversos trabajadores y/o funcionarios universitarios; 
mismas que pueden ser recurridas a través de los siguientes medios de impugnación: 

a) Recurso de Revocación, podrá interponerse ante la Unidad de Resolución de 
Recursos de Revocación, dentro de los 15 días hábiles siguientes a la fecha en que 
surta efectos la notificación respectiva; previsto en el artículo 47 del Reglamento de 
Responsabilidades Administrativas de las y los Funcionarios y Empleados de la 
Universidad Nacional Autónoma de México; 
b) Juicio de Nulidad, podrá interponerse ante la Sala correspondiente del Tribunal 
Federal de Justicia Administrativa, dentro de los 30 días hábiles siguientes a aquél en 
que haya surtido efecto la notificación de la resolución impugnada; previsto en el artículo 
13, fracción 1, inciso a) de la Ley Federal de Procedimiento Contencioso Administrativo; 
y, 
e) Juicio de Amparo; podrá interponerse ante el Juzgado de Distrito en Materia 
Administrativa competente, dentro de los 15 días hábiles siguientes a que surta efectos 
la notificación de la resolución que se reclame, de conformidad con lo previsto en los 
artículos 17, 18, 35 y 107, fracción 111, inciso a) de la Ley de Amparo, Reglamentaria de 
los Artículos 103 y 107 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 

Cabe puntualizar que este sujeto obligado no tiene certeza de las fechas en que las 
autoridades jurisdiccionales competentes, pudieran correr traslado notificando la 
interposición de algún medio de impugnación, aun y cuando haya transcurrido el plazo 
para su interposición, al ser común que en la práctica, la parte demandada no tenga 
conocimiento de ésta en un plazo razonable, ya que a fin de justificar el exceso de 
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Nacional 

tiempo para hacer del conocimiento el medio de impugnación, generalmente invocan el 
exceso en las cargas de trabajo, así como el siguiente principio jurídico "nadie está 
obligado a lo imposible". 

Cabe traer a colación las tesis que nuestro máximo tribunal ha hecho valer para justificar 
la dilación en el emplazamiento: 

Tesis: P./J. 32192, Gaceta del Semanario Judicial de la Federación, Octava Época, 
205635 1 de 1, Pleno, Núm. 57, Septiembre de 1992, Pag. 18, Jurisprudencia (Común): 

"TERMINOS PROCESALES. PARA DETERMINAR SI UN FUNCIONARIO JUDICIAL 
ACTUO INDEBIDAMENTE POR NO RESPETARLOS SE DEBE ATENDER AL 
PRESUPUESTO QUE CONSIDERO EL LEGISLADOR AL FIJARLOS Y LAS 
CARACTERISTICAS DEL CASO. El artículo 17 de la Constitución consagra la garantía 
denominada derecho a la jurisdicción que consiste, conforme al texto literal del 
precepto, en que "toda persona tiene derecho a que se le administre justicia por 
tribunales que estarán expeditos para impartirla en los plazos y términos que fijan las 
leyes, emitiendo sus resoluciones de manera pronta, completa e imparcial" lo que 
significa, por regla general, que un funcionario judicial actúa indebidamente cuando 
incurre en dilaciones que la llevan a vulnerar esos dispositivos al no acordar las 
promociones de las partes o emitir las resoluciones dentro de los términos específicos 
que para coda situación señalan las normas procesales aplicables. De ello se sigue que 
si se formula una queja administrativa con motivo de esas irregularidades y el 
funcionario admite que incurrió en ellos o las mismas se encuentran probadas, en 
principio, debe considerarse fundada la queja e imponer las correcciones disciplinarias 
que correspondan o adoptar medidas que se juzguen convenientes. Sin embargo, al 
examinar cada caso se debe considerar que el legislador al fijar términos 
procesales en las leyes respectivas no pudo atender a la variada gama de casos 
que se someten a los tribunales, tanto por la índole de las cuestiones jurídicas 
que se controvierten como por la complejidad de los hechos a los que se refieren, 
así como al volumen del expediente y la extensión de los escritos aportados y 
pruebas desahogadas. Por la naturaleza del problema resulta lógico inferir que el 
legislador, al hacer la determinación a que se alude tomó en cuenta, por una parte, el 
tiempo que previsiblemente, considerando la capacidad y diligencia medias de un 
juzgador y de su personal profesional y administrativo de apoyo, se requiere para 
acordar o resolver la generalidad de los asuntos que ingresan o los órganos 
jurisdiccionales y, por otra, o que este ingreso sea en número proporcionado a la 
potencialidad de trabajo del juzgado o tribunal que corresponda. Por todo ello cuando 
se trate de un asunto excepcional, por alguna o todas las características 
mencionadas a bien cuando el ingreso de asuntos al órgano jurisdiccional 
respectivo supere notoriamente al que podría considerarse normal, debe 
concluirse que o bien se presentaron atenuantes o bien, excluyentes de 
responsabilidad en relación con la actuación del funcionario contra el que se formuló 
la queja administrativa y resolverla en consecuencia. 
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Queja administrativa 24/90. Alberto Guilbot Serros. 7 de diciembre de 1990. Unanimidad 
de diecisiete votos. Ponente: Mariona Azuelo Güitrón. Secretario: Diógenes Cruz 
Figueroa. 
Queja administrativa 40/90. María Elena Vi/legas viudo de Sánchez. 7 de diciembre de 
1990. 
Unanimidad de dieciocho votos. Ponente: Mariano Azuela Güitrón. Secretario: Diógenes 
Cruz Figueroa. 
Queja administrativa 12/91. Alejandro Sote/o Cruz. 7 de mayo de 1991. Unanimidad de 
veinte votos. 
Ponente: Mariano Azuela Güitrón. Secretario: Diógenes Cruz Figueroa. 
Queja administrativa 10191. Fernando Jiménez Castilla. 6 de agosto de 1991. 
Unanimidad de veinte votos. Ponente: Mariano Azuela Güitrón. Secretario: Miguel Angel 
Castañeda Niebla. 
Expediente varios 73192. María del Carmen Carreón Rojas. 4 de agosto de 1992. 
Unanimidad de diecinueve votos. Ponente: Mariano Azuela Güitrón. Secretario: Manuel 
Armando Juárez Morales." 

* Énfasis añadido. 

Tesis: Semanario Judicial de la Federación, Quinta Época, 327991, 1 de 1, Segunda 
Sala, Tomo LXIX, Pago 2638, Tesis Aislada(Común): 

"AUDIENCIA, SEÑALAMIENTO TARDIO DE LA. Es infundada la queja, porque el Juez 
de Distrito haya señalado día para la celebración de la audiencia constitucional, 
después de los treinta días del en que se admite la demanda, porque si bien es cierto 
que conforme al artículo 147 de la Ley de Amparo, debe señalarse dentro del término 
expresado, también es verdad que dicho precepto debe entenderse en términos hábiles, 
armonizándolo, con las dificultades que en la práctica se presentan, ya que siendo 
muchos los negocios que se tramitan en los tribunales federales, no es posible 
humanamente que se observe la ley en todos sus detalles, de manera que si se 
hace ese señalamiento fuera del término supradicho, no puede decirse que se 
viola la ley, si no se justificó que ese lejano señalamiento, obedezca a dolo o parcialidad 
del Juez. 

Queja en amparo administrativo 231141. Agente de Publicaciones del Norte. S de R. L. 
18 de agosto de 1941. Unanimidad de cuatro votos. Ausente: Carlos L. Angeles. La 
publicación no menciona el nombre del ponente. " 

* Énfasis añadido. 

Por todo ello, la tardanza en el ejercicio de la facultad para emplazar al demandado, 
encuentra su argumentado primordial en las cargas de trabajo en los órganos 
jurisdiccionales, por lo que aun y cuando la demanda haya sido interpuesta dentro de 
los plazos establecidos, en muchas ocasiones se tiene noticia de su interposición hasta 
mucho tiempo después, sirve de ejemplo a lo anterior, el que después de 8 meses de 
emitida la resolución sancionatoria por parte de este sujeto obligado, se notificó la 
admisión de una demanda de nulidad ante el Tribunal Federal de Justicia 
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Administrativa, cuando se había estimado que habían transcurrido los términos legales 
para impugnarla . · 

Por las razones antes expuestas, las 5 resoluciones correspondientes al tercer trimestre 
de 2019, dichas resoluciones no han adquirido la definitividad que exige la fracción XVIII 
del artículo 70 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública y, 
en lo conducente, los Lineamientos Técnicos Generales para la Publicación, 
Homologación y Estandarización de la Información de las Obligaciones Establecidas en 
el Título Quinto y en la Fracción IV el artículo 31 de la Ley General de Transparencia y 
Acceso a la Información Pública que deben de difundir los sujetos obligados en los 
Portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparencia (en adelante 
Lineamientos Técnicos Generales), señalan: 

"Para efectos del cumplimiento de esta fracción se entenderán por sanciones definitivas 
que queden firmes, aquéllas que: 

l. No admitan en su contra recurso o juicio; 
11. Admitiendo recurso o juicio, no fueren impugnadas en el plazo legal permitido, o 
cuando, habiéndose sido, el recurso o juicio de que se trate haya sido desechado o 
sobreseído o hubiere resultado infundado, y 
111. Sean consentidas expresamente para su cumplimiento por las partes o sus 
representantes legítimos. 

" 

Aunado a lo expuesto, se precisa que en atención a los requisitos establecidos en los 
Lineamientos Técnicos Generales, así como a los criterios y formatos contenidos en /os 
anexos de los propios lineamientos; y su modificación, publicados en el Diario Oficial de 
la Federación el 4 de mayo de 2016 y el 28 de diciembre de 2017, respectivamente, 
este sujeto obligado se encuentra legalmente imposibilitado para difundir la información 
que dispone la fracción XVIII del Artículo 70 de la Ley General de Transparencia y 
Acceso a la Información Pública y a hacer públicos los datos correspondientes; en virtud 
de que dicha información no satisface las 2 hipótesis normativas para su publicidad, 
consistentes en: 

1. Que se trate de sanciones administrativas definitivas que hayan quedado firmes. 
2. Y que dichas sanciones administrativas sean de las consideradas como graves, en 
términos de lo establecido en el artículo 53 de la Ley General del Sistema Nacional 
Anticorrupción y el párrafo cuarto del artículo 27 de la Ley General de 
Responsabilidades Administrativas. 

Lo anterior es así, toda vez que en 4 de las 5 resoluciones, la sanciones administrativas 
impuestas por este sujeto obligado a los funcionarios o empleados universitarios 
involucrados, además de no ser definitivas, tampoco colman el supuesto de ser 
consideradas graves, como lo exigen los Lineamientos Técnico Generales, mientras 
que en la resolución fa/tante, si bien se impuso una sanción grave, aún está 
transcurriendo el término para impugnarla ante la autoridad jurisdiccional competente. 
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En ese orden de ideas, no es dable proceder a la difusión de los datos contenidos en 
las 5 resoluciones sancionatorias, ya que de hacerlo se afectarían los derechos 
fundamentales de las personas involucradas en dichas determinaciones, tales como su 
dignidad humana, honra y buen nombre. 

Al respecto el artículo 6° de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, 
establece lo siguiente: 
" 
Toda persona tiene derecho a la protección de sus datos personales, al acceso, 
rectificación y cancelación de los mismos, así como a manifestar su oposición, en los 
términos que fije la ley, la cual establecerá los supuestos de excepción a los principios 
que rijan el tratamiento de datos, por razones de seguridad nacional, disposiciones de 
orden público, seguridad y salud pública o para proteger derechos de terceros. 

" 

En congruencia con lo anterior, el artículo 6° de la Ley General de Datos Personales en 
Posesión de Sujetos Obligados dispone, de entre otros lo siguiente "Estado garantizará 
la privacidad de los individuos y deberá velar porque terceras personas no incurran en 
conductas que puedan afectarla arbitrariamente". 

Consecuentemente, la información relativa a la vida privada y los datos personales que 
obren dentro de los acervos de los sujetos obligados, deben resguardarse por esta 
Universidad, so pena de responsabilidad. 

En ese entendido, cuando no exista certeza respecto de que alguna sanción grave es 
definitiva, no es dable difundirla, menos aún en medios de consulta pública. 

[. . .] " (sic) 

Ahora bien , del análisis llevado a cabo a la nota previamente señalada, se observó 
que el sujeto obligado manifiesta con detalle las razones por las cuales no puede 
publicar la información correspondiente a las cinco resoluciones dictadas en el 
tercer trimestre del ejercicio 2019, a través de las cuales se determinó sancionar 
administrativamente a trabajadores y/o funcionarios universitarios, por tal motivo, la 
nota publicada justifica la ausencia de información. 

Como se advierte, tal como fue señalado por el sujeto obligado en su informe 
complementario, durante la sustanciación de la presente denuncia la Universidad 
Nacional Autónoma de México modificó su nota para justificar la ausencia de 
información. 

Ahora bien , respecto al pronunciamiento de la Universidad Nacional Autónoma de 
México en su informe justificado, en el cual señaló que derivado de la Verificación 
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realizada por este Instituto a sus obligaciones de transparencia obtuvo como 
resultado el1 00% de cumplimiento, cabe aclarar que dicho porcentaje corresponde 
al resultado de la verificación del segundo trimestre del ejercicio 2019 y no así del 
tercero. 

Ahora bien, toda vez que, si bien a la presentación de la denuncia el sujeto obligado 
tenía publicada información en varios campos y una nota en la fracción XVIII del 
artículo 70 de la Ley General, para el tercer trimestre del ejercicio 2019, en relación 
con las sanciones administrativas a los (as) servidores (as) públicos (as) , la nota 
publicada resultó insuficiente por las razones previamente expuestas, por lo que el 
incumplimiento denunciado resulta procedente. 

En razón de lo anterior, este Instituto estima FUNDADA la denuncia presentada, ya 
que al momento de su presentación la nota publicada por el sujeto obligado no 
cumplía con los elementos suficientes para justificar la ausencia de información; no 
obstante, la misma resulta INOPERANTE toda vez que, durante la sustanciación de 
la denuncia, la Universidad Nacional Autónoma de México modificó la nota 
publicada en la fracción XVIII del artículo 70 de la Ley General, en términos de lo 
descrito con anterioridad , por lo que se justifica la ausencia de información de 
conformidad con lo dispuesto en los Lineamientos Técnicos Generales. 

Finalmente, habida cuenta que el sujeto obligado remitió a este Instituto su informe 
justificado fuera del término concedido para tales efectos, se le insta para que en 
futuras ocasiones atienda en tiempo los requerimientos que le notifica este 
organismo garante. 

Por lo expuesto y fundado se: 

RESUELVE 

PRIMERO. Con fundamento en el artículo 96 de la Ley General de Transparencia y 
Acceso a la Información Pública y el numeral Vigésimo tercero, fracción 11, de los 
Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a 
las obligaciones de transparencia previstas en los artículos 70 a 83 de la Ley 
General de Transparencia y Acceso a la Información Pública y 69 a 76 de la Ley 
Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública, se declara fundada la 
denuncia, sin embargo, en términos del considerando tercero de la presente 
resolución resulta inoperante por lo que se ordena el cierre del expediente. 
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SEGUNDO. Se hace del conocimiento del denunciante que, en caso de encontrarse 
insatisfecho con la presente resolución, le asiste el derecho de impugnarla ante el 
Poder Judicial de la Federación , con fundamento en el artículo 97 de la Ley General 
de Transparencia y Acceso a la Información Pública y el numeral Vigésimo cuarto, 
párrafo segundo, de los Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia 
por incumplimiento a las obligaciones de transparencia previstas en los artículos 70 
a 83 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública y 69 a 
76 de la Ley Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

TERCERO. Se instruye a la Secretaría de Acceso a la Información para que, a 
través de la Dirección General de Enlace, notifique la presente resolución a la 
Unidad de Transparencia del sujeto obligado, mediante la Herramienta de 
Comunicación, y al denunciante en la dirección señalada para tales efectos, con 
fundamento en el artículo 97 de la Ley General y el numeral Vigésimo cuarto de los 
Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimiento a 
las obligaciones de transparencia previstas en los artículos 70 a 83 de la Ley 
General de Transparencia y Acceso a la Información Pública y 69 a 76 de la Ley 
Federal de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Así , por unanimidad , lo resolvieron y firman los Comisionados del Instituto Nacional 
de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, 
Francisco Javier Acuña Llamas, Blanca Lilia lbarra Cadena, María Patricia Kurczyn 
Villalobos, Rosendoevgueni Monterrey Chepov, Josefina Román Vergara y Joel 
Salas Suárez en sesión celebrada el veintidós de enero de dos mil veinte, ante Hugo 
Alejandro Córdova Díaz, Secretario Técn ico del Pleno. 

Francisco Javier Acuña 
Llamas 

Comisionado Presidente 
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Esta foja corresponde a la resolución de la <;~enuncia DIT 1187/2019, emitida por el Pleno del Instituto Nacional de 
Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, el veintidós de enero de dos mil veinte. 
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